

О Т З Ы В

председателя диссертационного совета на диссертацию **Никонова Владимира Александровича** на тему: **«Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности **5.4.2. Экономическая социология**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью исследования процессов развития малого бизнеса как играющего существенную роль сектора экономики РФ. Развитие малого бизнеса испытывает влияние не только экономических, но также и социальных факторов. В качестве результатов его функционирования можно обозначить не только вклад в ВВП страны, но также и развитие социального пространства экономической жизни, что делает малый бизнес важной социально-экономической структурой народного хозяйства. В связи с этим исследование социально-экономических факторов трансформации малого бизнеса в современных условиях представляется весьма актуальным.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в работе определяется тщательной проработкой достаточного количества источников по теме диссертационной работы. Исследование опирается на научные труды российских и зарубежных ученых, работавших в области социологии, экономики, менеджмента и исследовавших проблемы малого бизнеса и его трансформации применительно к современным условиям.

Обоснованность положений и рекомендаций диссертационного исследования определяется также применением социологической методологии к объекту исследования. В.А. Никонов адекватно разработал методологическую базу своего диссертационного исследования, реализовал его цель и решил задачи. Заявленная соискателем цель исследования достигнута, автором получены значимые результаты в исследовании социально-экономических факторов трансформации малого бизнеса в современных условиях на примере города Москвы.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением соискателем методологии социологического познания социальной реальности, основанной на классовом подходе, стратификационном подходе, теории предпринимательства в экономической социологии, а также включающей в себя такие социологические методы познания, как факторный анализ и метод анализа групп.

Основные научные положения диссертационного исследования были апробированы соискателем в процессе его выступлений на международных и

всероссийских научных конференциях, а также в научных публикациях в научных периодических рецензируемых изданиях.

Научная новизна диссертационного исследования, заявленная соискателем во введении к диссертационной работе, находит свое подтверждение в тексте работы. Среди наиболее значимых положений научной новизны следует отметить следующие положения.

Во-первых, в российскую экономическую социологию введены новые социологические понятия, такие как «маргинализированный бизнес» и «маргинализированный работник», обозначающие специфические для российского малого бизнеса явления, характеризующие его в современных условиях.

Во-вторых, разработана теоретико-методологическая конструкция исследования социально-экономических факторов трансформации малого бизнеса с позиции социологической науки, включающая в себя стратификационную теорию, теорию предпринимательства в экономической социологии и факторный анализ.

В-третьих, разработана система критериев для оценки качества предпринимательской деятельности в сфере малого бизнеса, опирающаяся на социологический подход к анализу факторов его трансформации.

Практическая значимость проведенного исследования. Результаты, полученные в процессе проведения диссертационного исследования, необходимо учитывать при разработке и реализации программ, направленных на развитие сектора малого бизнеса в мегаполисах, а именно диагностики состояния сектора малого бизнеса, определения проблемных зон в данном секторе, определения путей решения выявленных проблем, оценки ресурсной базы для реализации этих решений, прогнозирования результатов реализации разработанных решений.

Между тем, высоко оценивая актуальность, обоснованность, достоверность, научную новизну и практическую значимость диссертационного исследования, следует высказать замечания, которые возникли в процессе рецензирования диссертационной работы:

1. Хотелось бы в тексте работы увидеть более четкие рекомендации по оптимизации ситуации в секторе малого бизнеса города Москвы. Автор справедливо выделяет проблемы этого сектора, но, на наш взгляд, предложениям по улучшению ситуации уделяется не так много внимания.
2. Хотелось бы знать мнение автора о том, насколько необходимо развивать семейное предпринимательство в сфере малого бизнеса. Автор отмечает такие черты этого бизнеса, как узкий временной горизонт планирования. В этой связи хотелось бы уточнить, есть ли перспективы развития у семейного малого бизнеса в городе Москве.

Указанные замечания не снижают достаточно высокую оценку проделанной соискателем работы. Диссертация Никонова Владимира Александровича на тему: «Социально-экономические факторы трансформации малого бизнеса в современных условиях (на примере города Москвы)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний. Диссертационная работа соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Никонов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.2. Экономическая социология. Нарушений диссертантом пунктов 9 и 11 указанного Порядка мною не установлено.

Председатель диссертационного совета А5.4.2.24.2520,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической социологии
Санкт-Петербургского государственного
университета
Дата 18.04.2024



Тарандо
Елена Евгеньевна